

В Диссертационный совет 24.2.320.08 на  
базе  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
университет»

## ОТЗЫВ

на диссертацию Шестаковой Анастасии Андреевны по теме  
*«Новые субъекты публичной политики в условиях сетевого общества»*,  
представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук  
по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии»

Внедрение современных форм коммуникативных технологий, развитие Интернета вносят существенный вклад в распространение сетевых структур и практик в обществе. Сетевые структуры представляют собой особую форму координации взаимодействий, принципиально отличную от иерархий. В этом отношении представленная диссертационная работа Шестаковой Анастасии Андреевны является интересным, теоретически и практически востребованным исследованием. В современной действительности мы можем наблюдать как происходит перенос акцентов в публичной политике с традиционных форм реализации власти, представленных политическими партиями, на новые, менее формализованные и более динамичные в своем проявлении свойства общественно-политической субъектности. Появление новых субъектов публичной политики связано с ростом роли гражданского общества и усилением его влияния на принятие социально-значимых решений в сфере политики. В этом контексте можно только приветствовать стремление автора исследовать особенности формирования и деятельности новых субъектов публичной политики в формирующемся сетевом обществе.

Вполне можно согласиться с утверждением диссертанта, что информационно-коммуникационные технологии и новые субъекты публичной политики являются неотъемлемыми составляющими современной политической среды, которые стимулируют выработку и принятие решений на основе широкой общественной делиберации и создают условия для более открытого и транспарентного функционирования системы власти. Проблемность ситуации состоит в том, что новые и инновационные субъектные свойства сетевой публичной политики неумолимо требуют адаптации традиционных институтов и процессов публичной политики к изменившимся условиям, чтобы обеспечить эффективность и легитимность принимаемых решений.

В соответствии с поставленной научной задачей автор логично и продуманно выстраивает структуру диссертации. Во введении А.А.

Шестакова приводит подробный анализ актуальности и степени разработанности темы, позволяющий выявить проблемные зоны и определить направление исследования. Четко сформулированы его объект, предмет и задачи. Теоретико-методологическая основа исследования позволяет реализовать его на высоком уровне. Положения, выносимые на защиту, на наш взгляд, в полной мере отражают основные научные результаты, полученные автором.

В первой главе **«Теоретические основы исследования субъектов публичной политики в условиях сетевого общества»** автор тщательно анализирует теоретико-методологические подходы к изучению сущности феномена политической субъектности в российской и зарубежной политической науке.

Диссертант раскрываются основные содержательные аспекты видения публичной политики и сетевого общества, обозначает методологические подходы к их определению, формулируя в итоге собственное определение публичной политики в сетевом обществе. Особый интерес представляет авторская периодизация процессов интернет-коммуникаций в области публичной политики в контексте сетевого общества с позиции событийности, в процессе которой актуализируются субъекты публичной политики. Автором выделены и теоретически обоснованы традиционные, новые и гибридные субъекты публичной политики. Реконструированы существующие модели и подходы традиционной политической субъектности и сформулирована собственная модель актуализации новых субъектов публичной политики. Диссертант убедительно адаптировал модель политических потоков для разработки авторской модели актуализации новых субъектов публичной политики в сетевом обществе. По его мысли, данный процесс актуализации делится на 4 части: условия (основания) вхождения в политический процесс; поток, в контексте которого формируется дискурс; вхождение в политическое окно в поле публичной политики; результат и эффективность (критерии), длительность существования.

Во второй главе **«Практики актуализации новых субъектов публичной политики: компаративный анализ»** автор подробно анализирует конкретный процесс актуализации новых политических субъектов в зарубежных странах и в российской политической системе на основании разработанной модели, а также выявляет проблемы и перспективы развития новых и гибридных субъектов публичной политики.

На основании проведенного дескриптивного анализа диссертанту удалось вскрыть особенности функционирования новых субъектов сетевой публичной политики, а именно, цифровых лидеров, гражданских

журналистов, сетевых движений и сетевых партий, блогеров и онлайн-СМИ как акторов публичной политики как в зарубежных странах, так и в современной России. Коллаборация традиционных и новых субъектов публичной политики, по мысли автора, приводит к образованию, так называемых, гибридных субъектов публичной политики.

Работа Шестаковой А.А. представляет большой интерес для исследователей и политиков-практиков, ибо содержит элементы новизны. Автору удалось выявить новых субъектов сетевой публичной политики, обосновать их содержательные характеристики и разработать технологическую модель их актуализации. Данный результат достигается через интерпретацию публичного онлайн-пространства как поля политических практик формирующихся новых субъектов публичного поля, которые задают новые тренды социально-политических коммуникаций, существенно влияющих на форматы властеотношений в усложняющемся сетевом обществе. Причем данный анализ представлен как в пространстве российской политической системы, так и ряда зарубежных стран.

В то же время общая положительная оценка представленной диссертации не исключает наличия ряда ее недочетов и внутренних изъянов. Изложим кратко ряд из них:

Отмечая несомненную новизну в трактовке конституирования новых субъектов публичной политики в сетевом обществе, думается, автору стоило бы в целом оговорить принципиальное изменение в способах и формах формирования общественно-политических субъектов в новых сетевых реалиях, поскольку качество формирования такой субъектности в новых сетевых условиях начинает меняться. На предыдущих этапах истории субъектность структурировалась преимущественно по вертикали, объединяя людей в большие институционально оформленные общности – классы, нации, государства. Их социально-политическая активность обычно направлялась верхними структурами «вертикали» власти. Теперь субъектность в ее сетевой (горизонтальной) структуризации – это коллективные акторы, которые формируются в различные группы доверия в форме социальных сетей или массовых движений.

Далее, автор вполне справедливо делает вывод о том, что масштаб и характер актуализации новых сетевых субъектов в российской социально-политическом пространстве пока гораздо скромнее, чем в ряде зарубежных стран. Но хотелось бы узнать, какие из представителей новой сетевой субъектности получили наибольшее развитие и тиражирование в российской социально-политической действительности - гражданские журналисты, блогеры, онлайн-СМИ и пр. и почему.

И, наконец, можно ли в строгом смысле слова говорить о том, что формирующиеся новые сетевые субъекты публичной политики в российских условиях становятся реальной конструктивной силой, способной быть значимым самостоятельным фактором политического процесса или они все-таки реализуют свой потенциал только встраиваясь в экспертно-проблемные сообщества, объединяющие также власть, бизнес, политиков, что может приводить и приводит к формально-правовому закреплению удачных сложившихся социальных практик в соответствующих законах и решениях. Иными словами, формирующееся цифрово-сетевое общество демонстрирует потребность в переходе к модели «мягкой власти», когда управленческие действия реальной власти стремятся соизмерять с действиями расширяющегося поля публичных акторов, свидетельствующих о нарастании многомерности, сложности и плюралистичности современной социально-политической системы.

Нельзя не отметить и наличия неудачных выражений, противоречивых суждений и опечаток в тексте.

Однако отмеченные недостатки не умаляют ценности проведенного исследования и его положительной оценки.

Автор широко апробировал свои идеи и положения диссертации на многочисленных научных конференциях и в 19 публикациях, которые отражают основные положения проведенного исследования.

Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертация Шестаковой Анастасии Андреевны на тему «Новые субъекты публичной политики в условиях сетевого общества» представляет собой самостоятельное, законченное исследование, которое содержит новые научные результаты и соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с последующими редакциями и изменениями). В диссертации решена задача, имеющая важное значение для политической науки: теоретически обоснована и разработана модель актуализации новых политических субъектов в формирующемся сетевом обществе.

Автор диссертации – Шестакова Анастасия Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

Официальный оппонент:

доктор социологических наук  
(специальность 23.00.02 – Политические институты,  
этнополитическая конфликтология, национальные  
и политические процессы и технологии (политические науки)),  
главный научный сотрудник  
Отдела исследования социально-политических  
отношений Института социологии ФНИСЦ РАН,  
руководитель Исследовательского комитета  
по публичной политике и гражданскому обществу  
Российской ассоциации  
политической науки (РАПН) (г. Москва)

Лариса Игоревна Никовская

30.05.2023



Контакты:

Института социологии ФНИСЦ РАН  
109544, Москва,  
Ул. Большая Андроньевская, д. 5, стр.1.  
Тел.: +7(499)125-00-79  
E-mail: [isras@isras.ru](mailto:isras@isras.ru)  
[www.isras.ru](http://www.isras.ru)

Подпись Никовская Л.И.  
ЗАВЕРЯЮ

Старший специалист  
по кадрам ИС ФНИСЦ РАН

Епанешникова Н.В. Епанешникова

Сотылова А.А. Шестакова  
14.06.2023  
Шестакова